
 
  

Formule za oscilacije 

Jednačina kretanja lho: 𝑥(𝑡) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(ωt + φ) 

Brzina lho: 𝑣(𝑡) =
𝑑

𝑑𝑡
𝑥(𝑡) = 𝑨𝝎cos⁡(𝜔𝑡 + 𝜑) 

Ubrzanje lho: 𝑎(𝑡) =
𝑑2𝑥

𝑑𝑡
= −𝑨𝝎𝟐sin𝑠𝑖𝑛(ωt + φ) 

Opšti oblik j-ne kretanja: 𝑥̈ +
𝒌

𝒎
𝑥 = 0 

Sopstvena kružna učestanost: 𝝎𝟎 = √
𝒌

𝒎
 ; 

 Period:⁡𝑻𝟎 =
𝟐𝝅

𝝎𝟎
 

Energija lho: 

Važi zakon održanja energije tj. 𝐸𝑘 + 𝐸𝑝 = 𝐸𝑢𝑘 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 

𝑬𝒌 =
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐⁡𝑖⁡𝑬𝒑 =

𝟏

𝟐
𝒌𝒙𝟐; ⁡⁡𝐸 = 𝐸𝑝𝑚𝑎𝑥 = 𝐸𝑘𝑚𝑎𝑥 

Uslov da je ukupna energija konstanta se moze koristiti u zadacima gde imamo translaciono i rotaciono kretanje, 

koristimo 
𝑑𝐸𝑢𝑘

𝑑𝑡
= 0 

Takođe, važi: 

𝜔0
2 =

𝑘

𝑚
=⁡
1

𝑚
⋅
𝑑2𝐸𝑝

𝑑𝑥
⁡|

𝑥 = 0⏟  
𝑧𝑎⁡𝑜𝑛𝑢⁡𝑘𝑜𝑜𝑟𝑑𝑖𝑛𝑎𝑡𝑢

⁡𝑘𝑜𝑗𝑎⁡𝑝𝑟𝑒𝑑𝑠𝑡𝑎𝑣𝑙𝑗𝑎⁡𝑡𝑎č𝑘𝑢
⁡𝑠𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑛𝑒⁡𝑟𝑎𝑣𝑛𝑜𝑡𝑒ž𝑒

⁡ 

Analogno, za kruto telo koje rotira: 

𝜔0
2 =

1

𝐼0
⋅
𝑑𝐸𝑝

2

𝑑𝜃2
 

Matematičko klatno 

𝜔0 = √
𝑔

𝑙
; 𝑇0 = 2𝜋√

𝑙

𝑔
 

 

 

Fizičko klatno 

𝐼0 ⋅ 𝜃 = −𝑚𝑔 ⋅ 𝑟𝑐 ⋅ 𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝝎𝟎 = √
𝒎𝒈⋅𝒓𝒄

𝑰𝒐
; 𝑇0 = 2𝜋 ⋅ √

𝐼0

𝑚𝑔⋅𝑟𝑐
  

Opšti slučaj: 𝐼0 ⋅ 𝛼 = ∑𝑀⃑⃑  

𝐼0 −𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡⁡𝑖𝑛𝑒𝑟𝑐𝑖𝑗𝑒, 𝑀 −𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑖⁡𝑠𝑖𝑙𝑎,
𝛼 − 𝑢𝑔𝑎𝑜𝑛𝑜⁡𝑢𝑏𝑟𝑧𝑎𝑛𝑗

 



 
  

Prigusene oscilacije 

opsti oblik j-ne kretanja: 𝑥̈ +
𝑏

𝑚
𝑥̇ +

𝑘

𝑚
𝑥 = 0 

Koeficijent amortizovanja (prigusenja): 𝜶 ≝
𝒃

𝟐𝒎
 

Sopstvena ucestanost: 𝝎𝟎 = √
𝒌

𝒎
 

Slabo prigusenje (𝛼 < 𝜔0): 

Kruzna ucestanost: 𝝎 = √𝝎𝟎
𝟐 − 𝜶𝟐 

J-na kretanja: 𝒙(𝒕) = 𝑪 ⋅ 𝒆−𝜶𝒕𝐬𝐢𝐧⁡(𝝎𝒕 + 𝝋𝟎) 

Period: 𝑻 =
𝟐𝝅

𝝎
 (nije isto sto i sopstveni period) 

Logaritamski dekrement:  𝚲 = 𝜶 ⋅ 𝑻⁡𝑖𝑙𝑖⁡𝚲 = 𝒍𝒏
𝑨𝒊

𝑨𝒊+𝟏
 

Ai je amplituda oscilacije, a Ai+1 amplituda naredne 

Faktor dobrote: 

 𝑸 =
𝟐𝝅

𝟏−𝒆−𝜶𝑻
  ili 𝑸 =

𝝎

𝟐𝜶
 (slabo prigusenje) 

Aperiodicno kretanje (𝛼 > 𝜔0): 

𝒙(𝒕) = 𝑨 ⋅ 𝒆
−𝜶+√𝜶𝟐−𝝎𝟎

𝟐

+ 𝑩 ⋅ 𝒆
−𝜶−√𝜶𝟐−𝝎𝟎

𝟐

 

Kriticno priguseno kretanje (𝛼 = 𝜔0):  

𝒙(𝒕) = (𝑨 + 𝑩𝒕) ⋅ 𝒆−𝜶𝒕 

Prinudne oscilacije 

𝑥̈ + 2𝛼𝑥̇ + 𝜔0
2𝑥 =

𝐹𝑜
𝑚
cos(Ω𝑡) ;⁡ 

𝑥(𝑡) = 𝐴 ⋅ cos(Ω𝑡 − Ψ) 

𝐴 =

𝐹0
𝑚

√(𝜔0
2 − Ω2)2 − (2𝛼Ω)2

 

𝑡𝑔Ψ = ⁡
2𝛼Ω

𝜔0
2 − Ω2

 

Rezonancija (najveca amplituda): 

Ω𝑟𝑒𝑧 = √𝜔0
2 − 2𝛼2 

𝐴𝑟𝑒𝑧 =

𝐹0
𝑚

2𝛼√𝜔0
2 − 𝛼2

 

 



 
  

Formule za talase 

talasna jednacina:   ⁡𝑦(𝑥, 𝑡) = 𝑦0 sin(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥 + 𝜑) 

𝑦0 − 𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑𝑎⁡ 
𝜔 − 𝑘𝑟𝑢𝑧𝑛𝑎⁡𝑢𝑐𝑒𝑠𝑡𝑎𝑛𝑜𝑠𝑡 
𝑘 − 𝑡𝑎𝑙𝑎𝑠𝑛𝑖⁡𝑏𝑟𝑜𝑗 
𝜑 − 𝑓𝑎𝑧𝑎 

Talasna duzina: 𝝀 = 𝒄 ⋅ 𝑻 =
𝒄

𝒇
 

Kruzna ucestanost: 

Talasni broj: 𝒌 =
𝟐𝝅

𝝀
=
𝝎

𝒄
 

Fazna brzina: 𝒗𝒇 = 𝒄 =
𝝎

𝒌
 

Diferencijalna j-na talasa:
𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒕𝟐
= 𝒗𝒇 ⋅

𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒕𝟐
 

 

Brzina transv. talasa na zategnutoj zici: 𝒄 = √
𝑭

𝝁
⁡ ; 𝐹 − 𝑧𝑎𝑡𝑒𝑧𝑛𝑎⁡𝑠𝑖𝑙𝑎; ⁡𝜇 =

𝑚

𝑙
− 𝑝𝑜𝑑𝑢𝑧𝑛𝑎⁡𝑚𝑎𝑠𝑎 

Brzina long. talasa kroz sipku ili zicu: 𝒄 = √
𝑬𝒚

𝝆⁡
; 𝐸𝑦 − 𝐽𝑎𝑛𝑔𝑜𝑣⁡𝑚𝑜𝑑𝑢𝑜⁡𝑒𝑙, ρ − gustina 

Brzina long. talasa u gasu (tecnosti): 𝒄 = √
𝑬𝒗

𝝆⁡
= √

𝛋⋅

𝝆⁡
; 𝐸𝑦 − 𝑧𝑎𝑝𝑟𝑒𝑚𝑖𝑛𝑠𝑘𝑖⁡𝑚𝑜𝑑𝑢𝑜⁡𝑒𝑙, ρ −

gustina, p − pritisak, κ − adijabatska⁡konstanta 

Prenos energije talasnim kretanjem 

Transverzalni talas:  

𝑃(𝑡) = 𝐹𝑦0
2𝑘𝜔 cos2(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥) 

𝑃𝑚𝑎𝑥 = 𝐹y0
2𝑘𝜔 = √𝜇𝐹𝜔2y0

2 

𝑃𝑠𝑟 =
1

2
√𝜇𝐹𝜔2y0

2 

 

Longitudinalni talas kroz zicu/sipku: 

𝑃(𝑡) = 𝑆⁡𝐸𝑦𝑘𝜔Ψ0
2 cos2(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥) 

𝑃𝑚𝑎𝑥 = 𝑆⁡𝐸𝑦𝑘𝜔Ψ0
2 = 𝑆√𝜌𝐸𝑦𝜔

2Ψ0
2 

𝑃𝑠𝑟 =
1

2
𝑆√𝜌𝐸𝑦𝜔

2Ψ0
2 

 
 

Longitudinalni talas kroz gas: 

𝑃(𝑡) = 𝑆⁡𝐸𝑣𝑘𝜔Ψ0
2 cos2(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥) 

𝑃𝑚𝑎𝑥 = 𝑆⁡𝐸𝑦𝑘𝜔Ψ0
2 = 𝑆√𝜌𝐸𝑣𝜔

2Ψ0
2 

𝑃𝑠𝑟 =
1

2
𝑆√𝜌𝐸𝑣𝜔

2Ψ0
2 



 
  

Karakteristicna impedansa 

• trans. talas na zici: 𝑍 = √𝐹 ⋅ 𝜇 

• long. talas kroz zicu: 𝑍 = 𝑆 ⋅ √𝐸𝑦𝜌 

• long. talas kroz gas: 𝑍 = 𝑆 ⋅ √𝐸𝑣𝜌 

Intenzitet talasa 

𝑰 =
𝑷𝒔𝒓
𝑺
; ⁡⁡⁡⁡⁡⁡𝑆 − 𝑝𝑜𝑣𝑟𝑠𝑖𝑛𝑎⁡𝑘𝑟𝑜𝑧⁡𝑘𝑜𝑗𝑢⁡𝑝𝑟𝑜𝑑𝑖𝑟𝑒⁡𝑡𝑎𝑙𝑎𝑠, ako⁡postoje⁡gubici:⁡𝑰 =

𝑷𝒔𝒓
𝑺
⋅ 𝒆−𝝁𝒓 

 

Jacina zvuka: 𝜷 = 𝟏𝟎⁡ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (
𝑰

𝑰𝟎
),⁡⁡⁡⁡𝐼0 = 10

−12 𝑊

𝑚2
⁡− 𝑝𝑟𝑎𝑔⁡𝑠𝑢𝑚𝑎 

 

Refleksija i transmisija talasa na spoju dve zice: 

-frekvencija talasa se ne menja 𝜔𝑖 = 𝜔𝑡 = 𝜔𝑟 
-talasna duzina se menja-> menja se k 

𝜔 = 𝑣𝑓𝑘 = 𝑐𝑘 = 𝒄𝟏𝒌𝟏 = 𝒄𝟐𝒌𝟐 

𝑟 =
𝑦0𝑟
𝑦0𝑖
− 𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑𝑠𝑘𝑖⁡𝑘𝑜𝑒𝑓. 𝑟𝑒𝑓𝑙𝑒𝑘𝑠𝑖𝑗𝑒; 𝑡 =

𝑦0𝑡
𝑦0𝑖
⁡𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑𝑠𝑘𝑖⁡𝑘𝑜𝑒𝑓. 𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖𝑗𝑒 

ukupna amplituda u tacki x0 je ista sa obe strane: 𝟏 + 𝒓 = 𝒕 

ukupna brzina po x je ista u x0: 𝟏 − 𝒓 =
𝒌𝟐

𝒌𝟏
 

 

𝒓 =
𝒌𝟏 − 𝒌𝟐
𝒌𝟏 + 𝒌𝟐

, 𝒕 =
𝟐𝒌𝟏
𝒌𝟏 + 𝒌𝟐

, 𝑘1 − 𝑠𝑟𝑒𝑑𝑖𝑛𝑎⁡𝑖𝑛𝑐. 𝑡𝑎𝑙𝑎𝑠𝑎; ⁡𝑘2⁡𝑠𝑟𝑒𝑑𝑖𝑛𝑎⁡𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚. 𝑡𝑎𝑙𝑎𝑠𝑎 

 

Refleksija snage 

𝑃𝑟 = 𝒓
𝟐⏟
𝑹

⋅ 𝑃𝑖 , 𝑃𝑡 =
𝒛𝟐
𝒛𝟏
𝒕𝟐

⏟
𝑻

𝑃𝑖 , 𝑹 + 𝑻 = 𝟏 

Zakon odbijanja i prelamanja 

𝜽𝒊 = 𝜽𝒓,
𝐬𝐢𝐧𝜽𝒊
𝒄𝟏

=
𝐬𝐢𝐧𝜽𝒕
𝒄𝟐

 

Doplerov efekat 



 
  

1. Izvor je pokretan, prijemnik miruje: 𝑓𝑝 =
𝑓𝑖

1∓⁡
𝑣𝑖
𝑐

,⁡minus⁡-⁡ka⁡prij;⁡+⁡od⁡prij.  

2. Izvor miruje, prijemnik se krece: 𝑓𝑝 = 𝑓𝑖(1 ∓
𝑣𝑝

𝑐
) 

U opstem slucaju ide𝑣𝑖𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝑜𝑑𝑛𝑜𝑠𝑛𝑜⁡𝑉𝑝𝑐𝑜𝑠𝜃 


